
A Magyar Tudományos Akadémia Jogtudományi Inté-
zete 2003-ban alapította az Infokommunikációs Jogi
Centrumot (a továbbiakban: IJC), amelynek elsôdleges
feladata, hogy tudományos irányultságú, független szak-
mai mûhelyként az infokommunikációs jogok területén
hiteles elemzéseket, tanulmányokat, szakértôi anyago-
kat készítve járuljon hozzá az információs társadalom
fejlôdéséhez. 

A Széchenyi István Egyetem Jog- és Gazdaságtu-
dományi karának Állam- és Jogtudományi Intézete
szintén kiemelt feladatának tartja az információs társa-
dalom és a jogrendszer viszonyának a vizsgálatát,
amelyet többek közt egy, az infokommunikációs jogo-
kat elôtérbe helyezô nyolc szemeszteres képzési szaki-
rány és egy médiajogi kutatómûhely kialakításával is
elôsegíti. 

A konferencia célja az volt, hogy a témakör tudomá-
nyos igényû bemutatása mellett elôsegítse a tudomá-
nyos-szakmai párbeszéd kialakulását a jogalkotó szer-
vek, a tudományos elemzôk és a jogalkalmazók között.
Emellett lehetôséget kívánt adni arra is, hogy a konfe-
rencia résztvevôi a jogterület legnevesebb szakértôitôl
naprakész információkat kapjanak az ezen a téren ta-
pasztalható jogfejlôdés helyzetérôl. E szempontok ér-
vényesítése érdekében a konferencia szervezôi úgy ál-
lították össze az elôadók névsorát, hogy azok az Infor-
matikai és Hírközlési Minisztérium, a Nemzeti Kulturális
Örökség Minisztériuma, az Országos Rádió-
és Televízió Testület, a Nemzeti Hírközlési
Hatóság, a tudományos kutatóintézetek és
a piaci szereplôk oldaláról is azonosítsák a
médiakonvergenciával kapcsolatban felme-
rülô problémákat, és egyúttal együttesen
keressenek azokra válaszokat. A konferen-
cia mindemellett a két említett kutatási intéz-
mény, valamint a Budapesti Mûszaki és Gaz-
daságtudományi Egyetem (BME) együttmû-
ködésében a jövôben megvalósuló átfogó
szabályozói konvergencia kutatási program
problémafeltáró rendezvényének is tekinthe-
tô, melyben a kutatók azokat a témaköröket
azonosították, amelyekben a késôbbiekben
kiterjedt vizsgálatokra lesz szükség.

A konferenciát Kovács György, az ORTT elnöke nyi-
totta meg. A konferencia délelôtti szekciója a konver-
genciának a hálózatokra gyakorolt hatását vizsgálta.

Sallai Gyula, a BME Távközlési és Médiainformatikai
Tanszékének vezetôje a digitalizáció hatásainak elem-
zésébôl kiindulva adott bevezetést a témához. Elôadá-
sában az infokommunikációs konvergencia vizsgálati
modelljét és a konvergencia tizenkét típusát ismertette.
Hangsúlyozta a trendtanulmányok fontosságát, majd
kifejtette, hogy az infokommunikáció elterjedtségének
és a konvergencia hatásainak mérésére használt ma-
kromutatók közül jelenleg az ITU digitális hozzáférés in-
dexe (DAI), azon belül a szélessávú Internet-penetrá-
ció a legalkalmasabb.

Koppányi Szabolcs, az IJC vezetôje az „A szabályo-
zói konvergencia helyzete és lehetséges irányai ma
Magyarországon” címû elôadásában a szabályozói kon-
vergencia Európai Uniós helyzetét mutatta be. Kiemel-
te azokat a problémaköröket, amelyek Magyarország
esetében is felmerülnek a témával kapcsolatban. Utalt
a kétharmados fogságban szenvedô médiatörvény kö-
rüli helyzetre, a szabályozói szervezetben felmerülô
problémákra és választ keresett arra is, hogy milyen ha-
tárok között lehet szükséges a szektor-specifikus sza-
bályozás integrációja. Elôadása végén a konvergens
szabályozás általa feltárt elônyeit és hátrányait mutat-
ta be.
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A média-konvergencia elôrehaladása
és hatása a médiaszabályozásra

A nyár derekán két tudományos kutatómûhely, az MTA Jogtudományi Intézete Infokommunikációs Jogi Centrumának és a gyôri

Széchenyi István Egyetem Jog- és Gazdaságtudományi Karának közös szervezésében az infokommunikáció, és azon belül a

média-szabályozás egyik legaktuálisabb kérdésérôl, a konvergencia jelenségének szabályozásáról rendeztek konferenciát

júliusban Gyôrött.

Révész T. Mihály, Kovács György és Lamm Vanda



Rozgonyi Krisztina, a Nemzeti Hírközlési Hatóság
Tanácsának tagja a konvergencia egy gyakorlati példá-
járól, a digitális televíziózásról tartott elôadást. Általá-
nosságban a konvergencia lehetséges dimenzióiból ki-
indulva vizsgálta a digitális televízió szerepét a konver-
gencia-folyamatban. Részletesen elemezte a területen
szóba jöhetô állami szerepvállalás eszközeit (a policy-
making-tôl egészen a tulajdonosi szerepvállalásig), majd
a szerepvállalás lehetséges forgatókönyveit mutatta
be (a minimál-programtól a full extra-programig).

Tóth András, az IJC kutatója a média-konvergencia
és a kábeltelevíziózás kapcsolatát elemezte elôadásá-
ban. A hazai kábeltelevíziózásban problémát jelent a
40-50%-os penetráció, a fragmentált, és rövidtávon nem
támadható piaci struktúra, és a kizsákmányoló típusú
visszaélések elterjedtsége. A konvergencia-modellek át-
alakításával megválaszolható, hogy szükséges-e ezen
a területen az önálló szabályozás, vagy elegendô a
távközlésre (elektronikus hírközlésre) vonatkozó új sza-
bályozási csomag (a továbbiakban: NRF) alkalmazása.
A kutató szerint a konvergencia által generált verseny
középtávon is megoldhatja a piac problémáit, egy ön-
álló szabályozás azonban veszélyeztetheti a konver-
genciát és az NRF automatikusan a korszerû szabályo-
záson kívül marad. Ebbôl következik tehát, hogy nincs
szükség a területen önálló szabályozásra.

Kovács András, a Széchenyi Egyetem kutatója elô-
adásában a média-konvergencia és médiatulajdonlás
kapcsolatát vizsgálta. Az alapvetô gazdasági-technikai
háttérbôl kiindulva határozta meg a médiakoncentrá-
ciókra vonatkozó szabályozás elsôdleges
célját, amit a médiaverseny megvalósításá-
ban lát. Ezután a különbözô szabályozási
formákat vetette össze az elôadó, így a
társ- és önszabályozás, az általános ver-
senyjogi illetve szektor-specifikus szabá-
lyozás elônyeit és hátrányait ismertette,
végül a szabályozó hatóságok elhelyezé-
sének kérdéskörében a tagállami szintû
szervezetek felállítása mellett érvelt. 

Révész T. Mihálynak, a gyôri Széchenyi
Egyetem Állam- és Jogtudományi Intézete
tanszékvezetôjének elôadása a jelenleg
hatályban lévô médiatörvény összeegyez-
tethetôségét vizsgálta a digitalizációval,
majd az össze nem egyeztethetôség kér-
déskörét járta körül. Szerinte egy új, vagy

legalábbis a régit koncepcionálisan átalakítani
szándékozó szabályozásnak kellene követ-
keznie ahhoz, hogy az megfeleljen a digitális
kihívásoknak.

Nyakas Levente, a Széchenyi Egyetem ku-
tatója a nemzetközi audiovizuális szabályozás
legutóbbi idôszakából ragadott ki néhány fon-
tosabb eseményt és dokumentumot. Ezeken
keresztül próbált meg képet adni arról, hogy
Európában az utóbbi másfél évben milyen el-
mozdulások, irányok mutathatók ki. A klasszi-
kus média-szabályozási tárgykörökben

ismertette a Bizottság 2003-as Közleménye alapján az
audiovizuális szabályozás technikáját érintô változá-
sokat. 

Gyenge Anikó, az IJC kutatója a média-konvergen-
cia és a szerzôi jogi szabályozás viszonyát vizsgálva
bemutatta, hogy az Európai Közösség szerzôi jogi jo-
galkotása milyen mértékben veszi figyelembe a digitali-
zációt, és ismertette a magyar szabályozásnak az e té-
ren az utóbbi idôben bekövetkezett változásait. Az is-
meretlen felhasználási módokra vonatkozó szerzôdési
feltételek és a digitális jogkezelési rendszerek elemzé-
se kapcsán pedig arra a következtetésre jutott, hogy a
szerzôi jog ugyan néha lassíthatja a konvergencia ter-
jedését, de ez a „fék” elengedhetetlenül szükséges a
hozzáféréssel kapcsolatban érvényesítendô érdekek
kiegyensúlyozásához.

A konferenciát egy kerekasztal-beszélgetés zárta le,
amelynek résztvevôi, Rozgonyi Krisztina (NHH), Cseh
Gabriella ügyvéd, Zachar Balázs (NKÖM), Sere Péter
(IHM) és Hazay István, az ORTT képviseletében olyan
kérdésekre kerestek választ, mint a mûsorszórás szere-
pe a konvergencia-folyamatokban, a jövô média-szabá-
lyozóhatósága, egy átfogó audiovizuális koncepció meg-
alkotásának lehetôségei, valamint az ön- és társszabá-
lyozás lehetôségei. 

A konferencián elhangzott elôadások a közeljövô-
ben önálló tanulmánykötetben olvashatók lesznek, az
elôadásokhoz készült bemutatók pedig jelenleg is hoz-
záférhetôk a www.ijc.hu weboldalon. 

Gyenge Anikó

HÍRADÁSTECHNIKA
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Nyakas Levente, Sallai Gyula és Gyenge Anikó



Hírek
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HHHH íííí rrrreeee kkkk
A Határôrség vezetése elhatározta egy, a schengeni követelményeknek megfelelô határellenôrzési és

az illegális migráció ellenes integrált, nyílt és átjárható információs rendszer megvalósítását, amely biz-

tosítja az események folyamatos ellenôrzését, a gyors reagálást, az operatív beavatkozást és a járô-

rök hatékonyabb mûködését. A feladat bonyolultsága nyilvánvalóvá tette, hogy szükséges egy szakér-

tôi rendszer kialakítása, amely képes egységbe foglalni és átláthatóvá tenni a különbözô forrásokból

származó adatokat. A rendszer megvalósítása lehetôséget teremt a határôrök elhelyezkedésének jel-

zésére és egységes térképi megjelenítésére, egyben dokumentált kommunikációt biztosít a központ-

ban és a terepen szolgálatot teljesítô határôrök között. 

A rendszert az elsô fázisában az Orosházi Határôr Igazgatóságon és annak két kirendeltségén telepí-

tették. A rendszert a 2003 decemberében megkötött szerzôdés alapján az Ericsson Magyarország

Kft. fejlesztette ki, helyezte üzembe és integrálta a Határôrség meglévô rendszereibe. A követelmé-

nyek és a jogszabályok figyelembevételével a legmodernebb, térinformatikai alapokon nyugvó mûve-

letirányítási rendszer született. A GPS alapú megoldásokat és a kétirányú kapcsolattartást az irányító-

központtal különbözô rádiós távközlési technológiák integrálása tette lehetôvé. Az irányítóközpont

munkáját digitális térképek, integrált vezénylési mechanizmusok, továbbá eszköz- és erôforrásgazdál-

kodási rendszer segíti.

Az IDC piackutató cég nemrégiben nyilvánosságra hozott adatai szerint a Hewlett-Packard 2004. má-

sodik negyedévében is stabilan ôrizte vezetô helyét az iparági szabvány (vagyis az x86-os processzor-

architektúrára épülô) szerverek hazai piacán. 

A pozíció megtartása mellett a cég számos további pozitív fejleményrôl is beszámolhatott, hiszen az el-

múlt év hasonló idôszakával összehasonlítva piaci részesedése 47,5 százalékról 52 százalékra növe-

kedett, míg forgalmának volumenét több mint 40 százalékkal sikerült növelnie. Mindez azt jelenti, hogy

a hazánkban április és június között eladott, mindösszesen 2250 iparági szabvány szerverbôl, kiterjedt

partnerhálózata segítségével 1170-et a HP értékesített. Hasonló folyamatok zajlottak Magyarország tá-

gabb környezetében, az EMEA (Europe, Middle East and Africa) régióban is: a HP-nak itt is egy eleve

magas (40 százalékot meghaladó) bázisról sikerült még tovább növelnie piaci részesedését, amely így

elérte a 42,2 százalékot. Ez konkrét számokra lefordítva több mint 178 000 eladott szervert jelent, min-

dössze 3 hónap leforgása alatt. Az elmúlt év hasonló idôszakával összehasonlítva a HP eladásai több

mint 40 000 darabbal (27,6 százalékkal) nôttek, vagyis a cég a piac egészénél gyorsabban növeked-

ve, konkurensei ellenében szerzett újabb részesedést. Külön érdekesség, hogy a HP nemcsak az

összesítésben, hanem a régió országait külön-külön vizsgálva is mindenütt az élen végzett, sôt, az IDC

által vizsgált országok jelentôs részében piaci részesedése immár meghaladja három legnagyobb ve-

télytársának (Dell, IBM, FSC) egyesített eredményét is.

A Tele Atlas, a digitális földrajzi adatbázisok egyik vezetô fejlesztôje stratégiai szövetséget kötött az

Oracle-lel, amely lehetôvé teszi, hogy a Tele Atlas az Oracle-szoftverekre alapozza belsô tevékenysé-

gét a terepadatok gyûjtésétôl a végleges termékekig. 

Az egész világra kiterjedô együttmûködés lehetôvé teszi, hogy a Tele Atlas térképadatai az Oracle Da-

tabase 10g térinformatikai adatformátumában álljanak majd rendelkezésre. A megállapodás nagy

hangsúlyt fektet a térképadatok online elérhetôségére és arra, hogy azokat az Oracle szoftvereivel és

szolgáltatásaival közvetlenül használni lehessen, különösen az ügyfélkapcsolat-kezelés (CRM), az e-

üzlet, az integrált vállalatirányítási alkalmazások (ERP) és a kapcsolódó szolgáltatások terén. Ezek a

tipikus üzleti alkalmazások egyre inkább igénylik a helyfüggô funkciókat, például a helyszíni szervize-

lés és a szállítói láncok kezelése esetében.  


